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Resumo
Redigir resumo em um único parágrafo com até 800 caracteres. Fonte: corpo 11, espaço simples entre as linhas.
Palavras-chave: De três a cinco palavras-chave, separadas por ponto e vírgula.

Abstract
Redigir resumo, em língua inglesa, em um único parágrafo com até 800 caracteres. Fonte: corpo 11, espaço simples entre as linhas.
Keywords: De três a cinco palavras-chave, separadas por ponto e vírgula, em língua inglesa.
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Inserir aqui o texto, no limite entre 10 e 12 páginas, em fonte Times New Roman, corpo 12 e espaço 1,5 entre as linhas. Citações de até três linhas devem estar entre aspas e integrar o corpo do texto. Citações com mais de três linhas: em parágrafo separado redigido em corpo 11, espaço entre linhas simples, com recuo de 2,5 cm na margem esquerda, e 6 pts de espaçamento após o parágrafo, conforme exemplo abaixo. Subtítulos devem ficar em negrito, em corpo 12, em caixa alta e baixa.
Os trabalhos poderão incluir, dentro dos limites de 15 páginas, tabelas e ilustrações, no corpo do texto ou como apêndices, no próprio arquivo do trabalho. Recomenda-se sejam usadas imagens em formato JPG. Enviar o trabalho para o email do evento (caos@ceulp.edu.br.) somente após o autor principal estar inscrito no evento, com pagamento confirmado. O arquivo deve ser salvo em PDF, sendo identificado com o título do trabalho (exemplo: TÍTULO.pdf).
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Referências
Inserir referências, em corpo 11, espaço simples entre linhas, seguindo as normas da ABNT. Cada referência separada da seguinte conforme exemplo abaixo:

SOBRENOME, Nome. Título: subtítulo. Local: Editora, Ano.

SOBRENOME, Nome. Título: subtítulo. Local: Editora, Ano.

ATENÇÃO: ANTES DO ENVIO DE SEU TRABALHO, APAGUE AS INSTRUÇÕES DO TEMPLATE E SALVE O ARQUIVO EM PDF.
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